## Лекция № 1. Анализ роли банков в современной финансовой системе

Объективные реалии мировой экономики свидетельствуют об усиливающемся международном характере деятельности банков, вследствие все большей открытости национальных экономик, процесса глобализации банковского дела, усложнения финансового посредничества.

Важность исследования проблем, связанных с деятельностью банков на международном рынке капиталов, обусловлена, во-первых, растущей ролью банков в системе и институционально-экономических отношений всех участников процесса межстранового движения капиталов; во-вторых, обозначившимися к концу 90-х годов новыми тенденциями деятельности банков на международном рынке ссудных капиталов, выявление которых позволяет сформулировать механизмы включения российских банков в динамично развивающуюся международную кредитную систему; в-третьих, относительной неразработанностью в научной литературе теоретикометодологических основ изучения роли банков, как феномена современной международной финансовой системы, вследствие чего данная проблематика обладает значительным потенциалом для исследований.

Современная банковская система на международном уровне представляет собой многообразных совокупность организационноинституциональных форм, таких как транснациональные инвестиционные банки (ТНИБ), банковские клубы, альянсы, банки-консорциумы и др. банки Некоторые крупнейшие играют доминирующую финансово-промышленных международных группах  $(M\Phi\Gamma T\Gamma)$ , организации финансовой деятельности этих интегрированных структур. В последнее время возросла активность ТНИБ и МФПГ как перспективных форм международного движения капитала. Особая регулирующая роль наблюдателей, международных консультантов И банкиров экономического хозяйства принадлежит межгосударственным финансовым организациям. Осмысление их деятельности позволяет, по мнению автора, объективную картину происходящих процессов, финансовые механизмы и способы мобилизации капитала, возможности полноправного вхождения банков в международную кредитную систему.

Конец XX века характеризуется интернационализацией банковской системы, что проявляется в интеграции и ассоциировании финансовых институтов (банков и их объединений, финансовых компаний и корпораций и др.), производственно-хозяйственных структур (фирм, предприятий, транснациональных корпораций и др.), государственных органов, расширении сети международных финансовых и нефинансовых организаций - активизации их деятельности в направлении диверсификации зарубежной депозитной базы банковских учреждений, структурной перестройки и компьютеризации операционной деятельности всех финансовых организаций, внедрения современных информационных технологий. На международном рынке капиталов банки осваивают перспективные для них финансовые механизмы и технологии мобилизации капитала, такие как предоставление ссуд под

приобретение ценных бумаг, андеррайтинг, планирование инвестиций и трастовые операции с определенным допущением риска.

Глобализация финансовых потоков предопределяет все большую открытость национально-государственных экономик, все большее вовлечение национальных рынков валют, кредитов, ценных бумаг в мировой рынок и формирование в его системе международных рынков капиталов; которые могут быть дифференцированы по месту дислокации: финансовые центры США, Европы, Юго-Восточной Азии и т.д., по виду валюты: доллар США, ЭКЮ, Евро, марка, франк, йена и т.д., сфера обращения каждой из которых экономическое пространство, a источнику имеет нефти (нефтедоллары), происхождения капиталов: продажа наркотиков, игорный бизнес и т.д. Получающая на этих рынках известное финансово-спекулятивная деятельность периодически дестабилизирует мировую экономику в целом.

С развитием международного рынка капиталов принципиально меняется на нем статус банков: из числа институтов его инфраструктуры, обслуживающих финансовые операции на рынке, они, все более проявляя себя в качестве предпринимательских структур с собственными обособленными корпоративно-коммерческими интересами, постепенно становятся основными субъектами рынка, главными агентами экономической деятельности на нем, продавая и покупая финансовые средства.

Современный процесс усиления международного характера рынка капиталов создает противоречивую ситуацию: с одной стороны, усиливается конкурентная борьба между различными экономическими субъектами международного рынка капиталов (ТНК, инвестиционными компаниями, банками, МФГТГ) в деле привлечения и размещения финансовых средств, а с другой - набирает силу процесс консолидации экономических институтов, в том числе, банков, в целях обеспечения их более эффективной международной деятельности, наращивания прибылей, создания условий для финансовой устойчивости. При этом, проводимое в ряде стран, например, в Японии, дерегулирование банковского дела на данном этапе существенно замедляет рост активности банков этих государств, вследствие чего происходит смена лидеров-участников международного рынка капиталов В результате этого в последние годы банки Японии все более оттесняются на вторые позиции международными банками стран ЕС.

Интернационализация экономики на мировом уровне обусловливает возрастающую взаимозависимость экономического благополучия одних стран от других. Именно этим объясняется тот факт, что происходящие в 90-х годах кризисы банковских систем и рынков ценных бумаг в странах Юго-Восточной Азии, Латинской Америки и России сильно дестабилизировали ситуацию на международных финансовых рынках, что крайне неблагоприятно сказалось на экономике практически всех стран и мировой экономики в целом.

Процесс вхождения казахстанских банков в сферу международных финансовых отношений, становящийся реальностью по мере обеспечения открытости отечественной экономики, рассматривается в двух аспектах:

отработки механизмов включения во всемирную кредитную систему и оценки перспектив и обоснования стратегии деятельности банков на международном рынке ценных бумаг. Решение первой из этих задач предусматривает осуществление в стране стабилизационной макроэкономической политики, государственной стратегии благоприятствования реализацию внешнеэкономической миссии отечественных банков и привлечению в российскую экономику иностранных банков, инвесторов, предпринимателей; совершенствование мер валютного контроля за деятельностью отечественных банков, связанной с перемещением финансовых активов за пределы РК. Поиск зарубежных аналогов устройства отечественной банковской системы, как активного агента на рынке ценных бумаг, позволил выявить тенденцию тяготения ее к западноевропейской модели, для которой также характерны доминация нескольких крупных банков, тесно связанных с властными структурами, и наличие в их правовом статусе возможности выступать в качестве инвестиционных, что позволяет сформировать универсальную достаточно диверсифицированной структуру банковской системы c деятельностью, включая операции с ценными бумагами на внутреннем и международном рынках.